

凌晨忙着进货，白天要摆摊卖菜
菜贩林芳“拼”出幸福生活：

为了孩子 吃点苦不算什么

本报讯 今年34岁的林芳（化名）是海口坡玻市场一名菜贩，每天凌晨1时，她就要去蔬菜批发市场采购蔬菜，然后拿到市场上卖。这种日夜连轴转的生活，林芳已坚持了3年。她坦言，两个孩子是她最大的动力，“吃点苦不算什么，为了孩子都值得。”

昨日将近凌晨1时，闹铃准时响了起来，林芳拖着疲惫的身子起了床，洗漱完毕后，她将箩筐搬上电动车，然后轻轻将门反锁，便骑着电动车前往5公里外的海口南北蔬菜批发市场采购蔬菜。

“我们每天基本在凌晨2点左右赶到批发市场，除了我们这些菜贩，还有一些酒店的工作人员来采购蔬菜。”林芳介绍，批发市场蔬菜凌晨2时左右就开卖，采购蔬菜时，同类蔬菜价格基本固定，部分蔬菜数量有限，因此，她越早赶到批发市场，能采购到的蔬

菜就越多，越新鲜。

在批发市场，菜贩将蔬菜分为“水菜”和“干菜”。红萝卜、黄瓜、冬瓜等为“干菜”，白菜、青菜、花菜等属于“水菜”。由于“干菜”不易失水，可保存时间较长，采摘的时间也比较早，因此，“干菜”往往是最先运到批发市场的。而“水菜”比较依赖水分，所以采摘时间较晚，到达批发市场的时间会晚一些。

林芳在批发市场采购完毕后，时间已是凌晨5时，漆黑的夜晚逐渐亮了起来，林芳也载着蔬菜回家了。回到家后，由于时间还早，林芳可以稍做休息，然后赶到市场卖菜。

林芳告诉记者，卖菜是她家的主要收入来源，虽然每天白天都要卖菜，休息时间很少，但是为了两个孩子，吃点苦不算什么。

见习记者 吴兴 文/图

1:00



核心提示

凌晨1点，你睡了吗？
这里还有人未眠。凌晨4点，你醒了吗？这里有人已出发。

你很难见到黎明前如此安静的海口，更难见到陪伴这座城市从苏醒到忙碌、一直在辛勤工作的他们。昨日是“五一”国际劳动节，本报记者用文字和镜头，记录下在大好春光里默默无闻的劳动者。因为他们的坚守，保障了这座城市的平稳运行，而他们也独自享受着工作带来的乐趣。

谨以这期特别报道，向所有劳动者致敬！



5:00

郑友銮已做了15年环卫工

工作累些没关系 就是陪孩子的时间少

本报讯 凌晨4时20分，天还没亮，海口秀英区环卫工人郑友銮已经起床准备出门了，她的上班时间是5时，从家到丽晶路的工作岗位，骑电动车需要15分钟。郑友銮作为班长，要比其他同事更早到现场。班组的24名同事都到齐后，郑友銮指挥大家分散到各自负责的路段上开始清扫工作。

海口丽晶路和滨海大道数公里长的道路，需要在7点之前清扫完毕，不仅包括路面和果皮箱，还有公交站台和排水口，都是郑友銮和同事负责的地方。“我们要在大家出门上班前把垃圾全部清运完毕。”郑友銮说，清扫完路面后，大家在上班高峰期之前才有短暂的空闲时间吃早餐，“20分钟之内轮换着吃早饭，然后接着打扫行人丢下的垃圾。”由于时间紧迫，郑友銮常常吃几口面包、喝点牛奶就立即投入工作中。

郑友銮如今30岁，这样的环卫工作，她一干就是15年。“五一”劳动节是属于劳动者

的节日，但郑友銮和同事们并没有假期，这对他们来说早已习以为常，“过年的时候一样要上班。”郑友銮说，她每个月只有4天休息时间。

早上10点，早班工作结束后，郑友銮回家准备午饭，休息过后，下午还要工作3个小时。一天工作8个小时，郑友銮并不觉得辛苦，唯一感觉无奈的是无暇照顾两个孩子。“工作累些没关系，就是陪孩子的时间太少。”郑友銮告诉记者，大女儿在上小学四年级，小女儿才两岁，“每天女儿起床之前，我已经去上班了，晚上又要早起休息，准备第二天早起，陪孩子的时间真的少。”

这个“五一”，大女儿放了3天假，但郑友銮却没空陪女儿外出游玩。“女儿经常嚷着要我带她出去玩，但我没有时间，基本上是老公在陪孩子。”郑友銮说，4月30日那天，丈夫带着女儿到她工作的海滩上玩耍，看着满脸兴奋的女儿，郑友銮心里五味杂陈。

记者 林文星 文/图

的哥冯海洋： 让每位乘客满意

本报讯 冯海洋，47岁，是海口一家出租车公司的出租车司机。已经上了半个月夜班的他，“五一”劳动节这天早上6点就开着出租车穿梭在海口的大街小巷。昨日17时，临近交接班时间，冯海洋开着车来到海口汽车西站附近的加气站加气。“白天客人不多，晚上应该会多一些。”冯海洋说，他一个下午跑了10多趟，只挣了200多元，最远的一趟是从白水塘到滨海大道滨江绿都小区，一共42元。

开了17年出租车，冯海洋每年的“五一”劳动节都是在路上度过的。虽然大儿子今年已经工作了，但小儿子还在读高中，冯海洋身

上的负担一点都不轻。这几年，随着网约车的兴起，出租车行业遭到了冲击，冯海洋明显感觉到客源少了，“以前一个白天下来，跑上600元都没有问题，但是现在只有300元左右，到了晚上，客人就更少了。”

冯海洋不是没有想过换工作，但他说自己已经喜欢上了的哥这个职业。冯海洋在出租车里准备了雨伞、风油精、创可贴等，从开出租车那天开始，他就希望通过自己的服务，让每位乘客都满意，“尽管要起早贪黑，很不容易，但我一直把车厢当做自己的另一个‘家’。”

记者 张宏波 文/图

他们，有一个共同的名字： 劳动者

餐饮店老板黄昌平：
已经习惯
没有节假日的生活

3:00

本报讯 淘洗、开火、熬制，提前3个小时的准备，只为了在早上6时，给店里第一批客人端上一碗热气腾腾的早餐。这样的工作，今年31岁的黄昌平（海口市东山镇人）已干了3年。

辞去销售工作，和弟弟
开了一家餐饮店

2014年，黄昌平与弟弟黄昌武在海口琼山区博路开了一家餐饮店，主营早餐和下午茶。据介绍，3年前，黄昌平在一家地产公司从事销售工作，虽然每个月的收入还算稳定，但销售不是他的理想工作，干起来也没有冲劲。黄昌平想趁着年轻闯荡一番，给自己重新铺一条路，但一直没有合适的时机。刚好那时候，黄昌平的弟弟黄昌武从部队退伍回来，也没有合适的工作，两人一合计，决定开一家餐饮店。

最初，因为资金短缺、人手不够，店里只供应老爸茶、点心、面包等食物，品种略显单一，导致生意惨淡。但兄弟俩没有灰心，几个月的坚持，营业额有所提升。在经营情况稍微好转后，兄弟二人决定供应早餐，还重新聘请了厨师。目前，店里早餐品种多样，粥、炒粉、粉汤、腌粉等一应俱全。



凌晨3点开始忙活，6点准时卖早餐

黄昌平说，制作海南腌粉所用的汤底需要熬制3个小时，为了保证早上6点顾客能吃上腌粉，他每天凌晨3时就开始在厨房里忙活了。记者发现，黄昌平的餐饮店人流量较大，早上6时刚亮，店里就迎来了第一批客人，到中午12时，黄昌平一直在厨房，前台来回忙碌。

黄昌平说，现在生意好了，他们兄弟二人也忙了许多，只能轮班休息，他负责早餐，弟弟负责下午茶。但每天早上忙完，稍微休息后，黄昌平还是会赶到底店帮忙，“即使再累，我也没有后悔当初辞去销售的工作。”在餐饮行业摸爬滚打了3年，黄昌平已经习惯了凌晨3点起床，下午回去休息，没有节假日的生活。

说到餐饮店以后的发展，黄昌平坦言，房东已经告知他们，他们租用的铺面将列入拆迁范围，让其做好搬离的准备。“我们还是想做餐饮，现在只能尽快寻找其它合适的店铺，在其他地方重新开始。”黄昌平说。



11:00

外卖小哥李强： 尽快把外卖送到顾客手中

本报讯 每天11时临近饭点，外卖小哥李强就开始了一天的工作。半年前，90后的李强成为了一名外卖小哥，对于在工作中必然要经受的风吹日晒雨淋，李强早已能克服，唯一让他感触最深的，是时间不够用。

早些年，李强独自一人在深圳打拼，由于家乡在澄迈，他最终还是决定回海南发展。2016年11月，李强在海口当起了外卖小哥。入职的第一个月，李强便体会到了这份工作的艰辛。“通常情况下，外卖小哥每天最忙碌的时间是午饭和晚饭的时间段。”李强说，他最头疼的就是送外卖时遇到恶劣的天气情况。“我

和同事们的送餐范围是四公里内，正常的时候，8到15分钟就能把外卖送到顾客手中，但一到下雨天，我们就会因为订单太多、路难走等原因超时。”李强回忆道，3月份时，海口连续下了几天的雨，订单量持续增长，有一天，他已接了两单的情况下，系统又自动给他派遣6单，让他忙得不可开交，“原本我每天只送40多单，那天送了近60单，而且当天配送的一些订单由于天候原因被扣除了配送费。”李强说，“我想尽快把外卖送到顾客手中，忙的时候需要不停地跑，这样才能赶上时间。”

这个“五一”假期，李强没有休息，昨日，他

上的中班，工作时间为11时至14时。昨日13时许，记者跟随李强送外卖发现，他在取餐、送餐的过程中，一直在跑，在赶时间。至14时许，配送完最后一单后，李强才有时间吃午饭。“因为天气热了，而且正值节假日，今天的订单比平时多。”李强说，晚班的工作时间是16时至20时，他想趁着假期多送些订单。

李强说，他月收入最高时可达7000多元，但目前外卖平台对薪资结构进行了调整，剔除了底薪，仅按送单量提成计算，四月份的收入比上一个月少了近800元。“我最近准备跳槽。”

见习记者 吴兴 文/图